

离别故土70多载 烈士英魂终回家

牺牲在长清的范玉章烈士迁葬于阳信革命烈士陵园

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李培乐

庄严的仪式

12月15日,在乡亲们和亲人的见证下,范玉章烈士的遗骸迁离长清,回归故里。阳信县社会各界都翘首以盼英雄归来。

12月16日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者和原济南市乡村振兴服务队的曹明伟、杜维家以及马岭村党支部书记刘辉,冒着大雾送范玉章烈士最后一程。

在阳信烈士陵园外,“迎接范玉章烈士魂归故里”的横幅庄重肃穆,让人泪目。进入陵园,在“范玉章烈士迁葬仪式”条幅前摆满了花篮。范玉章烈士的大侄子范文广已经82岁高龄,可还是亲手捧起叔叔的骨灰盒。

曹明伟在讲话中回顾了范玉章烈士的寻亲之路。为给烈士找家,乡村振兴服务队工作人员走访了长清区档案馆、长清区烈士陵园、济南战役纪念馆、山东省档案馆、山东省军区资料馆,仅在山东省档案馆,他们就查找了超过30余万条的革命烈士目录。同时,他们还到烈士埋葬地、战斗发生地进行了多次走访,行程超过3000公里,走访群

“魂归来兮,布奠倾觞”,在离别故土70多年后,牺牲在济南长清这片热土的范玉章烈士终于回到家乡,在翘首以盼的亲人护送下,迁葬于阳信革命烈士陵园。

英雄回家,五代人的愿望终于实现。



阳信各界举行仪式,迎接范玉章烈士回家。

众200多人次,电话沟通1000多次。曹明伟还特意提到了齐鲁晚报,本报记者从2021年4月份参与寻亲活动,前后八个月持续跟踪推进,最终迎来烈士回家的完美结局。

曹明伟说,大家付出这么多,其实并不是期望回报,只是为了弥补这份历史的遗憾。

“我们五代人的心愿了了。”范玉章烈士的后人激动地说。

坚定的决心

范玉章烈士的侄子范文宏表示,“叔叔就是我们一家人的灯塔,他是我们范氏家族第一个中国共产党党员,第一个革命军人,是他引导我们一家走向革命道路。”范文宏说,“我们兄弟四人都是共产党党员,我们的下一代中有十几位党员,在我叔叔和

无数先烈为之奉献生命的红色土地上,我们会做阳信的优秀儿女,做范氏家族的好后代。”

对于济南市乡村振兴服务队长清区五队来说,两年服务期已经结束,但为烈士寻亲的服务期永远不会结束,他们会继续为范玉章烈士的五位战友寻找家人。“对范玉章烈士来说,这个结局已经完美,但我们希望有更多无名烈士找到亲人。”杜维家表示。

“把烈士回家的路铺平,让更多无名烈士找到家人。”济南市退役军人事务局党组成员、副局长林秀亭说。

红色的沃土

作为老革命根据地的阳信,红色沃土丰厚。在这片革命烈士鲜血染红的土地上,从来不缺为革命英勇献身的人。

据阳信县副县长、公安局局长张海峰介绍,抗日战争时期,先后有150名阳信英雄儿女为国捐躯。解放战争期间,全县有11025名青年踊跃参军参战,先后涌现出华东一级战斗英雄魏玉峰和屡立战功的于重远、尹清泰、吕捷、赵兰芳等军、师领导英才,有1221名优秀青年献出了宝贵生命。

阳信隶属于滨州,滨州属革命老区,在历史上曾是渤海抗日

根据地、渤海解放区的中心区域,同时也是抗日战争、解放战争时期,我党在山东的重要战略区之一。

“革命战争年代,渤海区20万优秀子弟参军参战、出生入死,81.98万(人次)民工车轮滚滚踊跃支前,5000名地方干部南下接管新生政权,55308名革命烈士金戈铁马血洒疆场。”滨州市退役军人事务局副局长韦安祥介绍。

出生在这片红色沃土的范玉章,在日伪占领时期曾被抓去修阳信城墙,在一次被鞭子抽打之后,他逃离了魔爪,加入了革命队伍。在阳信革命纪念馆的英烈墙上,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者找到了范玉章烈士的名字。

据《阳信县革命烈士英名录》记载,革命烈士范玉章,1925年出生,金阳街道办事处坡崖村人,1944年11月参加革命,原第三野战军九纵八十师二三九团战士,1948年11月牺牲,后被迫认为革命烈士。

2020年7月,济南市乡村振兴服务队长清区五队在孝里街道办事处马岭村发现6座无名革命烈士遗骸埋葬地,后经济南市公安局DNA鉴定,济南市退役军人事务局出具说明,2021年10月,认定5号墓埋葬的是阳信籍革命烈士范玉章。

“只要身体允许,我会一直教下去” 患病女老师坚持“跪椅授课”

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李楠楠

“这只是一件小事”

12月17日,记者来到烟台十三中,课间休息时见到了任晨晨老师。

“我是从别人那儿听说视频的事。”任老师说,“因为患比较严重的颈椎病,上课时间一长就有点站不住,于是试着双腿跪在椅子上,感觉能好点。课间休息时,我在办公室的一个小床上热敷,正好有同学进来问问题,我就趴着给同学讲了一下,没想到被同事拍到了。作为老师,不耽误学生上课,这是分内的事,是应该做的。”

任老师说,11月中旬,她突然感觉腰不舒服,后来严重到不能行走,“学校及时安排我去医院检查,医生说是腰椎间盘突出,不过还没有严重到需要做手术,但医生建议回家静养。”

就这样,任老师在家休息了两周。“人在家里,但心思还在学校。我是初三(4)班的班主任,同时还是两个班的语文老师,虽然学校安排了两位老师帮我代课,但我还是放心不下,咨

询过医生后,在能走动的情况下,索性还是回学校上课,一群孩子等着我呢。”任老师说,“老师们都很辛苦,我一休班,就增加了其他老师的工作量。另外,我对自己的学生都熟悉,临时换老师,会影响孩子们学习,毕竟到期末了。”

虽然学校领导多次让任老师回家静养,但从12月初回到工作岗位后,任老师坚持每天上课,一节课也没落下。“平均一天3节课,站着上课时间长了,有时就站不住,跪着能缓解一下疼痛。这样就有精力关注每一位学生,教学进度也不会受太大影响。”

“看到任老师跪着上课的场景,我很感动。”校团委书记苑如波告诉记者,“腰椎间盘突出是好多教师都有的职业病,教师站立时间较长,不注意的话,很容易得病。任老师工作敬业,责任心强,在家休养还牵挂着学生,主动要求回校上课,这种精神可敬可佩。”

“我会一直教下去”

有同事拍下任晨晨老师“跪椅授课”的视频发到网上,网友都称赞她为“最美女教师”。还有



站久了就受不了,任老师跪在椅子上讲课。

预防煤气中毒小常识

应急公开课

主办单位:山东省应急管理厅

一、什么是煤气中毒?

煤气中毒也叫一氧化碳中毒。在密闭的居室里使用煤炉取暖、做饭,使用燃气热水器长时间洗澡等原因都可能引起煤气中毒。

二、如何预防煤气中毒?

1. 使用煤炉取暖的居民在安装炉具时,要检查炉具是否完好,如发现有破损、锈蚀、漏气等问题,要及时更换并修补。

2. 烟囱要顺茬儿接,出风口要安装弯头,出口不能朝北,以防因大风造成煤气倒灌,屋内安装风斗。

3. 勤检查烟道是否畅通,晚上睡觉前检查炉火是否封好,炉盖是否盖严、风门是否打开。

4. 热水器应与浴池分开而建,

并经常检查煤气与热水器连接管道是否完好。

5. 一定使用煤气专用橡胶软管,不能用尼龙、乙烯管或破旧管子,每半年检查一次管道通路。

6. 有煤气或液化气的家庭最好安装可燃气体泄漏报警器,当周围出现泄漏时,可以及早采取措施。

三、煤气中毒的急救措施

1. 立即把病人转移到通风好、空气新鲜的地方,同时注意保暖,并立即打开门窗,流通空气。

2. 患者应安静休息,避免活动后加重心、肺负担及增加氧的消耗量。

3. 松解衣扣,保持呼吸道通畅,如果呼吸心跳停止,要立即进行人工呼吸和心脏按压。

4. 症状严重者要及时拨打急救电话,请专业急救医生到现场救治。

(来源:中国应急信息网)



课间休息时,任老师趴在小床上给学生讲题。

该校的毕业生在评论区留言,“这是我初中的班主任,一位非常好的老师,希望她早日康复。”

一些家长看到视频,纷纷打电话向任老师问候,一位家长说:“孩子有您这样的老师很幸运,如果再不好好学习,那就太不应该了,希望您工作之余好好休息,注意身体……”

“任老师就像妈妈一样关心着班上的每一个同学。”初三(4)班班长徐畅说,“看到老师跪着给我们上课,每个同学都很感动,上课听讲比以前更认真,感觉不能辜负老师的付出。”“很多以前调皮的同学,现在上课也都自觉遵守纪律。”初三(4)班同学安雯菁说,“同学们下课后,都争着帮老师搬东西、拿教具,都发自内心地感谢老师。”

“任晨晨老师是我们学校一名非常负责的优秀教师,今年还被评为烟台市初中教育教学工作先进个人。”学校副校长杨志强说,“虽然学校多次让她安心休养,还安排了代课和带班老师,但任老师还是主动要求及早回学校。”

三尺讲台,一颗爱心。据了解,任晨晨老师从教16年,其中,担任班主任工作11年,带毕业班2年,先后获得多项荣誉,2021年被评为烟台市初中教育教学工作先进个人。

“其实我也一直被学生、家长和同事对我的关心所感动。”任晨晨说,“教育是我热爱的事业,只要身体条件允许,我就会一直教下去。”



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:侯波